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Private topstukkenstichting  -  Stand van zaken

In zijn beleidsnota uit de minister de intentie om verder via het Topstukkenfonds in te 
zullen zetten op de verwerving van topstukken en sleutelwerken. Daarnaast kondigde de 
minister ook aan in nauw overleg met andere actoren de mogelijkheid te onderzoeken 
van de oprichting van een private topstukkenstichting.

Tijdens de bespreking van de beleidsnota verduidelijkte de minister dat een mogelijke 
juridische basis voor deze private topstukkenstichting tijdens de voorbije legislatuur is 
onderzocht door advocatenkantoor Delboo. Alvorens dit concept verder kan worden 
uitgewerkt, dienden volgens de minister eerst enkele cruciale zaken te worden 
uitgeklaard wat betreft de rol die de Vlaamse overheid kan/wil vervullen in deze stichting 
(medestichter of mede-investeerder), de mate waarin de overheid al dan niet bereid is 
om de aan deze stichting verbonden overheadkosten te dragen enz. De minister gaf mee 
streng te zullen waken over de kostenefficiëntie en indien zou blijken dat de kostprijs 
voor de overheid te hoog is, zal de piste worden verlaten en in plaats daarvan geopteerd 
worden om in te zetten op een slagkrachtiger Topstukkenfonds zelf (door de dotatie aan 
het Fonds te verhogen).

Nadat de rol van de Vlaamse overheid zelf is uitgeklaard, zou worden ingezet op de 
verdere uitwerking van de juridische basis van de stichting enerzijds en de uitvoering van 
een marktverkennend onderzoek anderzijds om na te gaan onder welke voorwaarden de 
banken bereid zijn om in dit verhaal mee te stappen.

In zijn antwoord op schriftelijke vraag nr. 93 van 7 januari 2020 van collega Filip 
Brusselmans antwoordde de minister dat het onderzoek van advocatenbureau Delboo in 
de loop van juli 2019 werd gepresenteerd aan de Vlaamse Kunstcollectie en dat VKC 
hierbij een aantal bedenkingen en opmerkingen heeft geformuleerd per schrijven van 3 
december 2019. De minister zou samen met zijn administratie en de Vlaamse 
Kunstcollectie (VKC) overleggen over de voortzetting van dit project.

1. Kan de minister de grote lijnen van het juridische onderzoek van Delboo rond de 
private topstukkenstichting toelichten? De minister verduidelijkte in zijn antwoord op 
bovenvermelde schriftelijke vraag nr. 93 dat het onderzoek werd opgeleverd, zij het 
nog met de nodige openstaande vragen. Over welke aspecten gaat het dan meer 
concreet?

2. Welke concrete bedenkingen en/of opmerkingen heeft de Vlaamse Kunstcollectie 
overgemaakt aan de minister ten aanzien van dit onderzoek?



3. Kan de minister verduidelijken of de Vlaamse overheid intussen de rol die ze voor 
zichzelf wenselijk acht, heeft uitgeklaard? Zo ja, hoe ziet die er precies uit?

4. Werd de juridische basis voor de topstukkenstichting intussen verder uitgewerkt? Zo 
ja, tot welke (eerste) inzichten heeft dit geleid inzake de kosten verbonden aan het 
beheer van deze stichting?

5. Werd het marktverkennend onderzoek bij financiële instellingen waarvan sprake 
hierboven reeds afgerond? In welke mate zijn banken bereid om hierin mee te 
stappen en zo ja, onder welk beding? Zo niet, wanneer mogen de resultaten van dit 
onderzoek ongeveer verwacht worden?

6. Beschikt de minister op heden (al) over alle noodzakelijke informatie die hem in 
staat stelt om (in de nabije toekomst) een gedegen beslissing te kunnen nemen over 
de effectieve uitrol van de topstukkenstichting dan wel het verlaten van deze piste? 
Zo niet, welke bijkomende onderzoeken en/of studies wil de minister nog aanvullend 
instellen en kan de minister verduidelijken welke concrete aspecten hij daarmee nog 
wil uitgeklaard zien?
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ANTWOORD
op vraag nr. 385 van 18 juni 2021
van CATHY COUDYSER

Alvorens dieper in te gaan op de vragen wens ik te verwijzen naar mijn antwoord op 
vraag van mevrouw Stephanie D’Hose nr. 280 van 22 april 2021 met betrekking tot de 
Topstukkenstichting. Het onderstaande antwoord is een aanvulling op dit antwoord.
 
1. In de conceptnota geeft Delboo aan dat voor het slagen van het project het 

noodzakelijk is aan een aantal belangrijke randvoorwaarden te voldoen. 
 Het ontbreken van fiscale stimuli vormt een struikelblok voor sommige 

beleggers. Delbo raadt de Vlaamse overheid aan om in deze stimuli te 
voorzien. 

 Ook blijkt uit het rapport dat voor het slagen van de stichting de betrokkenheid 
van de overheid als (mede)oprichter en/of als investeerder essentieel is. 

 Delboo geeft verder aan dat de betrokkenheid van de topstukkenraad 
noodzakelijk is enerzijds als adviesorgaan voor de raad van bestuur bij 
aankopen en anderzijds voor de initiële waardering bij aankopen van 
cultuurgoederen. 

 Ook de gedragenheid binnen de museale sector is voor Delboo een 
noodzakelijke randvoorwaarde.

2. De Vlaamse Kunstcollectie (VKC) stelde zich in hun advies van 3 december 2019 
kritisch op ten aanzien van de ‘Topstukkenstichting’. 

 Volgens het advocatenkantoor Delboo is het de bedoeling dat alle aan de 
topstukkenstichting gerelateerde kosten mee door de investeerders worden 
gedragen. Het valt te vrezen dat dit zal leiden tot een hoge wederkerende kost 
waar de investeerders noch de musea zelf op zitten te wachten. 

 De aantrekkingskracht van de stichting zou ongetwijfeld kunnen worden 
verhoogd via het toekennen van een fiscaal voordeel of een jaarlijkse return. 

 Belangrijke investeerders moeten minstens tijdelijk kunnen beschikken over 
het artefact.

 De correcte waardebepaling is voor de VKC geen evidentie daar de markt aan 
permanente prijsschommelingen onderhevig is. Een kapitaalgarantie zou dit 
oplossen maar beperkt dan weer de verhandelbaarheid van het artefact. 

 De VKC vindt dat de Topstukkenraad niet aan de financiële waardebepaling 
mag doen gelet op de aansprakelijkheid. De Topstukkenraad doet een 
kunsthistorische waardebepaling. De schommelingen op de kunstmarkt maakt 
een financiële waardebepaling trouwens niet evident. 

 Het verzekeren van langdurige bruiklenen van de stichting aan musea is geen 
evidentie. De VKC vindt het zinvol dat de stichting zich engageert voor een 
verzekering in situ of dat de Vlaamse Regering zich garant stelt.  

 De VKC vreest dat de herhaalde waarderingen mogelijks ook een negatief 
effect kunnen hebben op de verzekeringswaarden in de museumsector. 

 De VKC vreest ook mogelijks negatieve effecten op het mecenaat.

De Topstukkenraad was eveneens kritisch inzake de opzet van een 
‘Topstukkenstichting’ in haar beleidsadvies 2019-2024 van 12 maart 2020. 



3-6.Als antwoord op uw vragen 3., 4., 5. en 6. zou ik willen verwijzen naar mijn 
antwoord op de SV 280 van 22 april 2021 (vraag 3 en 4) van mevrouw Stephanie 
D’Hose. 
Gelet op de aangeleverde aandachtpunten en de tanende interesse vanuit de 
financiële sector tracht ik prioritair uitvoering te geven aan de overige maatregelen 
uit mijn beleidsnota om de collectie van de Vlaamse Gemeenschap en haar 
erfgoedinstellingen te versterken. 

Ik ben er dan ook bijzonder trots op dat de Vlaamse Regering op 28 mei 2021 haar 
principiële goedkeuring hechtte aan het voorontwerp van het nieuwe 
Indemniteitsdecreet voor inkomende bruiklenen bij tijdelijke tentoonstellingen.

Ook rond het uitwerken van een voorkooprecht bij publieke verkopen en het 
inbetalinggeven van topstukken en sleutelwerken ter voldoening van de erfbelasting 
wens ik in het najaar voorstellen aan de regering voor te leggen.

https://docs.vlaamsparlement.be/pfile?id=1711741

